

村上春树《眠》：用荒诞穿透平静的生活而意志行将觉醒

□本报记者 李艳

有没有一本书能让你忍不住再读几遍？这本书对我们来说，不但好看，还能解答生活中的很多困惑，给人以启发。

一年前，我将《眠》从一堆书中翻出，这本书我读过很多遍。第一次读这本书是在2017年，我习惯把它称之为“睡前故事”，不大的篇幅足以在睡前一口气读完。

我一直喜欢村上春树的短篇小说胜过长篇小说。《眠》是日本作家村上春树创作的短篇小说，该书写出人在极端状态下的“极端发现”，有卡夫卡的荒诞，又有爱伦·坡的惊悚。该小说是村上春树的觉醒之作，主要讲述了一位全职家庭主妇，失眠整整17个昼夜，虽然连续失眠，但她却格外精神，她觉得自己的人生因为失眠延长了三分之一。

“我真切地记得第一个不成眠之夜的情形。当时我做了个不愉快的梦，一个黑洞洞滑溜溜的梦。在梦的顶峰时我醒来了。凝目一看，黑影的形状变得清晰起来，原来是个穿着紧身黑衣服的瘦老人。老人在我脚上不停地倒水。”书中自从黑衣老人出现后，平凡的夜晚就一直在延长。也许很多像我这样的人在读这本小说时会认为女性主人公一定是承受了太多的生活压力，导致精神紧张和一些紊乱。然而主人公只是一位普通的家庭主妇。

此后，女主人公放弃睡眠，在夜晚做一些自认为自己喜欢做的事情。比如，喝白兰地、读《安娜·卡列尼娜》、深夜驾车兜风……她还不止一次端详熟睡的丈夫和儿子的脸。“17天，我不曾合眼。17个白天，17个黑夜。”

“无眠的世界，你能做些什么？”我在想，如果17天我若毫无睡意的话，我会做什么？你又会做些什么？不妨——罗列，你会发现自己想做的事情太多了。

关于黑夜，总是与孤独联系在一起。就像《眠》中的女主人公一样，不管是夜游，亦或喝酒看书，都是在深夜中独自一人完成的。

叔本华曾经说过：“一个人只有在独处时才能成为自己。谁要是不爱独处，那他就不爱自由，因为一个人只有在独处时才是真正自由的。”如今，选择自己想要的独处世界，似乎正在发展成一种潮流，人们逐渐开始敢于直视自身的需求，暂时摆脱世间凡尘俗事的困扰，为自己充电蓄力。

可是即便这样，独处带来的孤独也难以避免。

那么女主人公为何能够习惯孤独？我个人认为除了是村上春树先生文学创作的需要外，更多的是境由心生，可见女主人公心中的厌烦或者说对于现状的抵触到达了一个全新的境界，也有种破而后立、触底反弹的感觉，17天过后终于卸下了肉体意识分离的痛苦，或者说是释放出了压力和对现实的不满。

那我们到底能不能选择孤独呢？所以，我选择再去读一次《眠》，试图在书中找到答案。

作为一篇短篇小说，《眠》能带给我们的思考已经足够多。在快节奏的生活中，人要学会和孤独相处，才能与焦虑抗衡，也才能因为内心有力量而努力变得更优秀。人是可以孤独的，人也应该在喧嚣的尘世之中找到属于孤独带来的静谧。我们应该坦然接受并享受人格或精神上的孤独与自由，如此我们在人世间才不至于被纷繁所惑。

“全民阅读”让读书无处不在

书籍是人类宝贵的精神财富，阅读则是获得这笔宝贵财富的最佳方式。为了引导和鼓励越来越多的市民“走进图书馆”，养成热爱阅读、享受阅读的良好习惯，近日，四川省万源市图书馆、市读者协会组织来自全市各行业的阅读爱好者20余人，来到山野里、树林中、小溪边等地举行一场别开生面的阅读分享会，让大家真正体验到“全民阅读”，让读书无处不在。

据了解，近年来，万源市图书馆面向全市读者陆续组织开展了家庭读书讲座、经典诵读、亲子诵读等主题阅读活动。

张永国 文/图



图书馆里觅书香

4月20日，市民在重庆图书馆看书。

在“世界读书日”前夕，重庆图书馆迎来众多读者，大家徜徉于书海，迎接“世界读书日”。

特约记者 孙凯芳 摄



“触摸”与“听” 开启特殊“阅读” 四川德阳市罗江区全新打造的盲人阅览室正式开放

本报讯（王开欢 潘燕 记者 高明山 李鹏飞 文/图）2022年4月23日是第27个世界读书日，对于很多人来说，阅读是件再简单不过的事，但是对于视障人士而言，阅读书籍却非常不易。

4月21日，记者从四川德阳市罗江区获悉，在第27个世界读书日前夕，由德阳市罗江区残联、罗江区图书馆联合打造的盲人阅览室正式开放。

在罗江区图书馆，20名视障人士通过以手触摸、以耳聆听的方式，开启了他们的“阅读”。此次开设盲人阅览室，不仅可以抢先体验一番盲人阅览室的便利，通过“触摸”和“听”让他们实现“阅读”自由。

“励志故事，学所以立才也，立所以智任也，这就是目录。”视障人士

梁琬青说，“通过这个阅览室我们获取的知识就更多了，获取的知识面也就比较广，就像我们读这个盲人书，还有各种书籍，在这里都有，我们可以获取到各种知识。”

“我觉得这种形式非常人性化，听书这些设备都有好几个，让我们使用起来很方便，也让我们更好地融入社会，这些真的很好，我们都很喜欢！”同在一起阅读的钱国俊分享说。

据悉，罗江区盲人阅览室现有盲人阅读电子辅助工具专业设备8台，开馆时间内，按需向视障人士提供服务，充分发挥阅览阵地的作用，为读者搭建起文化交流、知识共享的平台。此次特殊“阅读”活动也是罗江区残联组织开展的盲人融合训练活动之一，盲人融合训练活动分为健康知



识讲座（心理疏导交流）、户外融合训练、盲人书籍阅读三个部分。

罗江区残联相关负责人表示，通过活动让视障人士不断提升自我认知能力和社会适应能力，重新认识自

我、重拾生活信心，让他们感受到社会各界的关爱，同时也让他们掌握了明盲沟通、定向行走的基本技能，能大胆地走出家门融入社会，更好地和他人无障碍交流。

3005册图书编目上架 四川德阳新添一家“高颜值”城市书房



□本报记者 李鹏飞 文/图

去年，四川德阳市旌阳区首批城市书房之一的旌韵高槐城市书房建成投入使用。近日，记者从旌阳区文体旅游局了解到，德阳市区又将新添一间城市书房——金螺湾城市书房将于4月23日对外开放。

为确保金螺湾城市书房尽快投入使用，满足社区群众看书阅读需求，由旌阳区文体旅游局采购的3005册图书目前已送至金螺湾城市书房。

目前，3005册图书已由第三方专业机构，按照《中国图书馆分类法》进行分类、编目、贴磁条，所有书籍已按规范上架，待金螺湾城市书房运营后即可与广大市民“见面”。

据悉，金螺湾城市书房是旌阳区首批建设的城市书房之一，书房位于金螺湾生态公园东侧，设置在万达广场阿斯牛牛商业区二楼，建筑面积近300平方米。

外公与书

书，是人类的灵魂，是生活的导师。外公的书是伴我一生、阅读不尽的宝贵财富。

——题记

□本报记者 马君锐

记忆深处外公的书房，书架一排排相连，像一座城墙厚重而坚实。斑驳的午后阳光映衬着浅黄色的木质书架，书影零星洒满书桌，他平凡的一生和作为教师的光阴都与这间书房相关。外公常练习书法，一直都坚持用毛笔书写文字，不管是练习书法还是做笔记，都是简洁的楷书，从骨子里就透出一股儒雅的风范。书房是文人精神的巢穴，生命的禅堂，所以外公书房的文房四宝一应俱全，书桌上常摆一盆绿植、二张书签、三本旧书、四张花鸟山水画。每当我走进外公的这座“文化宫殿”，就仿佛迈入了一片浩瀚的智慧长空，鸟瞰着辽阔的风云世界，游弋于无数闪烁的群星之间，自己仿佛变得渺小，又仿佛变得宏大。外公书房里那种以书为壁的庄严气氛，给人一种充实的感觉。

外公爱书，一本好书足以让他废寝忘食，如痴如醉。书，往往是爱到深处便想拥有。听外婆说，外公从年轻时就爱买书，那时教师工资不高，但是每次经过书店看到喜欢的书都会毫不犹豫地买下来，甚至都忘记盘算一家人的吃穿用度，节衣缩食也要买书，经常受到外婆的嗔怪，全家人都为外公爱书的如痴如狂而无奈叹息摇头。外公对书本更是珍惜，特别是收藏多年的线装古书，发黄破碎的纸张，都层层包好置

于书架顶端不让碰。他的书架总是一尘不染，每本书都要摆放整齐，对家人也是按照图书馆的形式进行借阅。送人的书都要包好写上赠书寄语，随书附上一张精美的书签，希望志同道合的人能和他一样珍爱这本书，一起感悟书中的奥义。从小受到外公嗜书如命的熏陶，我也渐渐爱上了书。

孩童时期的我经常跑去他的书房“寻宝”，虽然看不懂书，但是总觉得里面有什么宝藏，那些所谓的宝藏和稀罕玩意不过就是一支毛笔、一本旧挂历、一张景点明信片、一盏酒精灯、一个假的昆虫化石……因为书架上的玻璃年久不牢固，“寻宝”之旅常受到父母的呵斥。外公从不嫌我吵闹，总是宠溺地拿出一本带图的画册喊我坐在他旁边的椅子上，佯装我在认真看书。印象中的那把椅子很高很宽，我可以整个蜷在里面，直到外公去世收拾他的遗物时才发现，原来那把椅子这么小，不知是自己长大了还是记忆骗了我，只留下伤心和感慨。

青少年时期的我去外公的书房，是想通过书本认识更加广阔的世界，是知识的启蒙。那时，外公书架上的书几乎都被我翻遍，从《西游记》《水浒传》《鲁滨孙漂流记》《钢铁是怎样炼成的》等中外名著，到《天龙八部》《射雕英雄传》《倚天屠龙记》等金庸的武侠小说，再到鲁迅的《呐喊》、老舍的《茶馆》、沈从文的《边城》等我都认真拜读。对于书架上的《诗经》《论语》《古文观止》《唐诗宋词鉴赏》和一些名家散文集，这些我都很少翻阅，可能不是我的兴趣所在。也因为古人和名家深刻的人文思想对于年少的我来说难以感受参悟，只是需要背诵和写作业的时候才会想起跑来借阅。对于一些看不懂的地方，作为教师的外公经常会给我细致地讲解。有时我也常常趁着他在，坐在他的书桌前边看书边凝神思考，沉浸在知识的海洋之中。至今记忆犹新的是一本彩色图文版的天文生物科普书，已遗忘了书名，只依稀记得书本上描绘了各种天文、生物科普类的知识，为我打开了探索求知的大门。

长大成人的我，已经褪去了孩童时期的稚气，工作生活中的经历也让我开始懂得了书中作者的心灵风貌。伴随着成长，以前在外公书房中读不懂的书现在好像能读懂了点，但进外公书房的次数和能挑到的书却变少了，感兴趣的也逐渐偏向于《资治通鉴》《庄子》《老残游记》《家》《春》《秋》《我的前半生》……十多年前外公生病瘫痪卧床后，无法再进书房，书房上的书就落满了灰尘。逢年过节回家探亲，偶尔拿着扫帚进书房打扫才会翻翻外公的书，看着书架上的旧书，陷入与外公一起读书时的美好。

毛主席说：“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可以一日不读。”坐在书桌前，淡黄的灯光柔柔地洒在书上，没有外界干扰，没有家人唠叨，世界都安静了，默默地细品着它，赶走了许多寂寞、无聊和孤独。仿佛它身上散发着一种透明而温暖的光芒，激发心灵走向新的生活。外公常对我说，读书让人惬意。在外公的影响下，我懂得了用心用情去细细体会它，仿佛闻到了人类智慧的生命芬芳，对书的那份热爱，也让我成为了书海中挚诚的拾贝者。

俗话说：“好书如至友，永远不相负。”“书籍是我们的精神食粮。”“书籍是屹立在时间的汪洋大海中的灯塔。”年轻时读书就像迎着朝阳走路，最淡的墨水也胜过最强的记忆。现在的我跟外公一样爱书，有时也会倾囊买书，买到了本好书总是爱不释手，轻抚它的封面，嗅着铅印的芳香。时不时也喜欢去旧书市场淘些旧书，感受几经主人的书的一生。渐渐的，书成为了我生活中不可缺少的一部分。一年前外公与世长辞，他留给我的满屋书香就是传承给我的宝贵财富。而今我仍然手捧书本，做一个爱书之人，用心去倾听书中的声音，感受书本散发的淡淡芳香，去体会去感悟……